

# 男生猝死,难以承受的悲情与反思

不打掉升学率的指挥棒,不改变教育评价体系,不均衡教育资源,而主要把焦点对准家长和学校或教师,除了激发彼此之间的矛盾,又有何益?

现代快报首席评论员 伍里川

这几天,河南南阳十三中一位九年级男生晕倒在早自习的课堂猝死的消息,令人痛心。(详见今日快报封9版)

网络传播之间,“熬夜写作业猝死课堂”成为关键词,也令“课业负担”受到千夫所指。

尽管没有显性的证据显示,这一男生的死亡和“作业多”有直接关系,但学生个体承受的课业和精神压力不减反增,给学生减负基本成为一句空话,是不争的事实。

2013年,教育部推出的小学生“减负十条”,被称史上最严。此前,“建国以来教育部六发减负文件”也是硬邦邦的信息。但这个令那个文,怎么就改变不了现实?难道一条鲜活的人命还唤不醒这沉睡而浮躁的“教育场”吗?

最不忍见的是,一番唏嘘之后,“苦海无涯”恢复常态。这些年,学生猝死或非正常死亡的例子偶见报

道,扪心自问,我们又吸取了多少教训?学生越来越累的局面又扭转了多少?

一直以来,关于“学生负担过重”的争论,学校和家长总处于一种“全攻全守”的状态中,学校和家往往互相指责对方给学生增加了负担。

这需要客观审视。现代快报记者采访到的南阳十三中一位老师表示,猝死的孩子成绩一般,出事时是11月10日,处于期中考试前的自主复习期,这一期间学校不布置书面作业。这名男生爸爸写下的追思文章引人关注:“娃啊!爸爸深深忏悔:每天睡眠那么少,还无形中增加你的学习压力,更不该面对你的累过多鼓励了做坚强男子汉。愿天下父母别再给孩子加压了,还他一个自由轻松的童年!”

从表面上看,学生的负担过重,学校和家都难脱干系。现代快报

记者调查发现,南京的一些小学、初中生的作业量也不少,有些是老师布置的,有些是家长安排的,也有些是孩子自己磨蹭造成的。

上个月,教育部发文,要求切实消除学校减负、家长增负,不问兴趣、盲目报班,不做“虎妈狼爸”。颇有针对性,但仍引起争议。

学生负担之源,是综合性的。既有课业负担,也有机制之累,如有的学校要求学生7点20分到校,居然算是最晚的。让孩子多睡半小时,十多年前就呼吁,至今置若罔闻;既有显性负担,又有隐性重压。升学压力,竞争压力,无时无刻不触碰着学生、家长、校方的内心世界。那种学校与学校之间升学率和“名校率”排名、学生与学生之间的名次排名,明里是不见踪影,但实际上仍然暗战。

全然指责哪一方,都可能是浅薄的。当学生的负担已经成为一个地方追求“教育GDP”必然付出的代

价时,教师也好,家长也好,他们都是身不由己深感委屈的。

南阳十三中是教育局直属名校。做家长的都清楚,一名成绩一般的学生在名校中的巨大压力和边缘空间。很多时候,家长是心里流着血在“逼”孩子啊!而教师看着那些体力精力不支的孩子苦苦挣扎,也多会于心不忍。

猝死男生爸爸的泣血呼吁令人悲感,但给孩子松绑,需要制度支持。

不打掉升学率的指挥棒,不改变教育评价体系,不均衡教育资源,而主要把焦点对准家长和学校或教师,除了激发彼此之间的矛盾,又有何益?减负,必须有对政府部门问责的内容。

说到这里,似乎又重回“死结”。其实不然,深化教育改革是唯一出路。同时,我们应该知道,改革需要斩除核心层面的羁绊,尽早推开。

## 读报有感

## 还有多少周末兴趣班在偷办?

昨日现代快报报道,连云港赣榆区一幼儿园校车发生交通事故,致车上多名学生受伤。记者采访出事幼儿园一名工作人员,该工作人员支支吾

吾地表示,校车是为了接送孩子回来上舞蹈等兴趣班的。为什么要“支支吾吾”?因其知道办周末兴趣班违反国家规定。

2013年年初,国家三部委出台的《幼儿园收费管理暂行办法》正式实施,规定“幼儿园不得以开办实验班、兴趣班、特色班等特色教育为名,向

家长另行收取费用。”时至今日,到底还有多少公办和民办幼儿园无视国家规定,仍在为“创收”偷办周末兴趣班?该认真查一查! 盐城读者 吉尼

## 聚焦

# 市委书记开微店,与时俱进还是不务正业?

近日,吉林省敦化市委书记唐文忠在自己的微信上开了“唐文忠的小店”,为敦化官方直营的土特产品店“大德敦化人人店”代言,并号召朋友们成为自己的分销商。小店开张不到一个月,有了28个分销商,这28个分销商又发展了80多个三级分销商,不到一个月售出商品近万元。(11月16日《新文化报》)

市委书记,赶时髦在网上开微店,虽然卖的是当地土特产,谋的是“公利”,但还是激起了网上口水

一片。有点赞赏这是为民办实事的好官,也有人认为这是不务正业,市委书记该干好本职工作,还有认为本质上难逃作秀之嫌。应该承认,敦化市委书记开微店的意义,不在于卖出多少产品,更多的是起到“示范”效应,是运用自身影响力和号召力,叫卖地方产品打品牌。其实,推销地方特产也好,推动地方经济发展也罢,作为地方一把手,做好政府“大服务”、营造良好的社会软环境,比直接参与市场更有价值。



CFP供图

## 看点

### 官员开网店仍是一种作秀

江苏省委党校副教授刘青:市委书记开微店,虽然出发点是好的,但是我觉得有些不合适也不宜提倡。我国政府管理上讲究党政分开,不论党委还是政府都有明确的角色职责定位。比起去开网店,市委书记更需要做的是,创造良好的市场服务环境,做好宏观决策。将具体的事务留给该做的人去做。

但从报道来看,我觉得敦化市委书记开微店,本质上更像是一种宣传和营销手段,作秀的成分更大些,开微店只是一个噱头,本质上与其他方式的宣传没有两样。只不过这种方式比较新潮,而且是为了推销地方土特产,容易获得民众好感,更容易被外界所接受。

现代快报记者 曹玉兵

## 跟帖

北京网友:只要为了当地,怎么做都是好官!比那些只管捞钱的,收钱不干人事的官强100倍!这样的官,必须顶!

北京网友:其实一个领导做好自己分内的事情就不错了。其它的事情,插手越多,越容易捣乱。

简约约的:只要店是他的,不管他动机多伟大,都违反纪律了。

aaaa\_86604:开店不用打理,还能赚钱,果然是书记!

金木股:官员的权力就是管用,就是金字招牌。

北斗星酷酷的:支持这种官员。

黑龙江网友:干实事的官,百姓拥护,多一些这样的官员,少一些霸道的官员。

楚中风范IV:有欧美国家市长

的作风。

闲云隐鹤2013:敢想敢干的市委书记。什么方式都可以为人民谋福利,也可以谋私利。关键在于你的心是不是正!

sportlife008:跟得上时代的书记,赞一个!

ZHS731:都在走形式。

小民言心声:只要是为人民服务,官员经商何妨? 综合新浪网

## 锐评论

## 公文“走”了260天,根在部门利益化

从海南省三亚市政府到三亚市国土环境资源局,直线距离大约七八百米,步行10多分钟就可以到。但一份涉及上亿元资产处置的公文从今年2月26日被三亚市政府领导批转给三亚市国土局后,直到11月13日才抵达目的地,经过了260天。除了急得跳脚的当事人,几乎没有人关心这份公文的去向。(11月16日《中国青年报》)

10分钟路程却走了260天,三亚这份公文的传递速度比蜗牛还慢。对此,三亚市国土局办公室有关负责人给出的解释是,可能是工作衔

接的问题。事实上,各级行政机关对于公文传达的时间、流程都有严格规范的规定,有专门机构负责文件的督办。“公文走了260天”的不正常现象,显然是人为因素造成的。

公文传递的“龟速”,并非个案。有调查显示,正常情况下,一份党中央和国务院的普发性文件,从下发到传递到基层,最少也需要70天左右。据记载,古代的驿站传书也不过两个月,为何在信息技术如此发达的今天,一份文件的传达效率还赶不上古代?

李克强总理曾痛斥:“我们国务

院的领导同志常常半夜拿到特急文件立刻就批了,但有些部门、地方的文件却经常在那里原地‘转圈’。”造成文件“转圈”的原因,除了有关部门办事效率低下、程序拖沓外,更重要的还在于其更多地从部门利益出发,不考虑群众的切身感受。部门利益化一方面体现在对于既得利益的不舍。

再有就是对于问题过失的回避搪塞。三亚这份走了260天的公文是海南省政府作出的《行政复议决定书》,内容直指三亚国土局擅自委托机构进行二次土地评估,于法无据,

处理不当,并决定撤销此前经三亚市政府批准由三亚市国土局作出的收回国有土地使用权的决定。对于这样一份令当地颜面扫地的公文,如果有关部门故意“选择性失明”,制造出“衔接不当”的问题,也是在情理之中的。

“公文走了260天”,给当事人企业造成不小损失。公文传递“龟速”背后的部门利益化,严重伤害了政府的公信力。为防止类似事件再次上演,决策部门应加强对文件决定的跟踪督查,确保政令畅通。

河南读者 张枫逸



新华通讯社重点报刊

统一刊号/CN32-0104

邮发代号/27-67

主办/新华通讯社

出版/江苏现代快报传媒有限公司

即时互动平台

现代快报网/www.xdqb.net

快报微博



地址/南京市洪武北路55号置地广场

邮编/210005

传真/025-84783504

24小时新闻热线/025-96060

本报员工道德监督电话

025-84783501

本报法律顾问

北京大成(南京)律师事务所 朱昱律师

封面叠主编 王磊

头版责任编辑 崔洪曙

零售价每份1元

●南京、苏州、无锡、常州、镇江、扬州、泰州、南通、盐城、连云港、淮安、徐州同步印刷

## 名嘴说



“社区为什么不能为老人服务到家呢?”——现代快报昨日报道河北秦皇岛一社区要老人上网加QQ领老龄补贴。对此,南京电视台十八频道《听我韶韶》主持人老吴在节目中感叹



“废旧的公用电话亭不用拆。”——针对很多城市拆除道路两旁废旧的公用电话亭,江苏公共频道《评新而论》主持人金思辰建议,保留并增加一些新功能,改成手机充电站什么的,让即将废弃的电话亭拥有新生机



“面对青少年艾滋病这样一个群体,我们要起到保护的作用,要把这种干预做到每一天当中。”——数据显示:从2002年到2014年,广州学生的艾滋病比例从2002年的0.74%上升到了2014年的3.91%,并以年均增长46.37%的速度在上升着。艾滋病防治的形势非常严峻。对此,央视《新闻1+1》主持人王宁直言

投稿邮箱: liufangzhi06@163.com